落实"分类分层审核"、规范传播秩序……

相关通知印发一年来 微短剧行业发展成效如何?

国家广播电视总局日前公开发布《关于进一步统筹发展和安全促进网络微短剧行业健康繁荣发展的通知》,明确落实"分类分层审核"制度、"白名单"制度等,规范微短剧传播秩序,确保播出安全。据悉,该通知于2024年2月5日正式印发,距今已有一年,近日应群众要求正式向全社会公开。

通知的印发背景和主 要内容是什么?

对此,广电总局网络视听司负责人介绍,微短剧爆发式增长过程中,出现了价值导向存在偏差、同质化严重等问题。广电总局自2022年开始加大对微短剧监管和引导力度,特别是2024年以来出台了包括通知在内的一系列措施。

一方面,通知提出了推动微短剧科学化管理的路径,要求根据微短剧行业实际,按"重点微短剧""普通微短剧",与三个层通微短剧",与三个层级进行审核管理,以差异化、精准化管理优化审核流程,提高审核效率;网络视听平台、小程序、投流方等播出或引流、推送的所有微短剧,均须持有《网络剧片发行许可证》或完成相应上线报备登记程序。

"通知明确了广电总局、省局, 以及播出平台内容把关和备案职责,实现了全部微短剧'持证上 岗'。"广电总局网络视听司负责人表示。

既有监管,也有扶持,通知同时对抓好微短剧的创作提升提出要求,包括加强推优扶持、加强创作支持、加强宣传推介等,推动微短剧高质量创新性发展。

在影评人李星文看来,长远而言,通知其实是一种保护性监管。 "至少有一部分作品实现精品化,微 短剧行业才能长治久安,这种辩证法必须讲。"

通知印发一年来有哪些成效?

记者了解到,通知印发一年来,微短剧精品化发展趋势正在逐步显现。

"自实施微短剧分类分层审核管理政策以来,微短剧从业者积极响应,创作出一批大众喜闻乐见的作品,每集15分钟左右和8分钟左右的'重点微短剧'更是创新不断、佳作频出。"广电总局网络视听司负责人说。

有数据印证了这个趋势。该负责人介绍,人选"中国梦新征程"原创网络视听节目征集展播活动的优秀微短剧数量,从2023年的7部增长到2024年的17部。

在相关平台方看来,通知的印 发对于微短剧创作和健康发展起到 积极作用。

"'先审后播'的备案新规落地后,我们新备案剧目画风大为改善,制作方在剧本和拍摄阶段,有更强的内容合规意识,涉及低俗擦边、以暴制暴、炫富拜金内容显著减少,现实题材作品增多。"红果短剧相关负责人说。

抖音相关负责人介绍,落实新规的同时,抖音平台也大力推进精品微短剧创作投入,发布"辰星计划"扶持精品微短剧创作,发挥微短

剧带动文旅、新技术试验场的价值。 业界专家认为,积极正面的引导,让微短剧实现从"次品""产品"

向"作品""精品"的转型升级,创作平台、创作者与播出平台实现"双向奔赴",诸多特色鲜明的精品之作不断涌现。

新的一年,围绕微短剧 行业的扶持和监管会有哪 些工作重点?

对此,广电总局网络视听司负责人介绍,当前,由平台负责自审每集1分钟左右的"其他微短剧",虽然内容违规问题已大幅减少,但仍存在片名哗众取宠、低俗庸俗的问题。此外,部分作品为追求点击率和娱乐效果,忽视了剧情的深度与艺术价值

"如何在保障作品质量的同时,兼顾观众的喜好与市场的需求,成为行业亟待解决的问题。"该负责人说。

据了解,接下来,广电总局将推动平台继续加大对优质内容和创作者的扶持力度,通过提供流量扶持、资金奖励、专业培训等方式,激励创作者推出更多高质量作品。同时也将持续加强微短剧管理,在实施"分级分类审核"制度基础上,进一步深入调查和研究,适时以部门规章形式出台微短剧管理办法。

(新华社北京2月10日电 记者 王鹏)

课程充斥网络 AI使用需要付费学吗?

蛇年伊始,国产人工智能大模型 DeepSeek 成为话题焦点。计划假期旅行、定制年夜饭、优化返程路线……AI搜索给这个春节增添了不少便利。但同时,一些打着"AI工具保姆级实用教程""如何用 AI 变现"等旗号的付费网课在社交平台上捷足先登,甚至宣称"不学就掉队"。AI 搜索需要付费学吗?

制造焦虑动辄收费数百元

今年春节假期, DeepSeek的 异军突起让各类 AI 应用的关注 度再度攀升, 在华为、苹果等多款 手机软件商城, DeepSeek 已连续 多日位居"免费 APP"下载排行榜 首位。

然而,技术迭代更新也成为一些人制造"认知断层"的"商机"。

记者在各大社交平台搜索发现,关于 DeepSeek 使用的相关教程五花八门,售价从几十元到数百元不等。记者在小红书搜索"DeepSeek 怎么用"的词条时出现了上万条攻略,"1小时人门教程""3个月变身 AI 使用达人"等标题格外吸睛,让人眼花缭乱。

记者与一位博主私聊后,被 其拉入一个近500人的群。看到 记者的学习意愿,群主主动添加 微信,表示收费800元"一对一教授,包学包会",还发来一份"变现攻略",称"可以提供渠道让你学会后运用AI技术兼职,把学费赚回来"。

一位买过课程的"群友"告诉记者,课程教授的内容几乎都是网上拼凑的信息,一些所谓的"秘籍"也可在公开信息中搜到,"觉得被骗了"。

记者梳理发现,在各大社交平台,除了教人使用AI工具,还有大量课程教人们如何与AI进行对话、如何将AI部署到本地等,更有甚者以"用AI赚取人生第一桶金"为噱头打造"AI训练营",部分商家还打出"2025年不是AI淘汰人类,而是会AI的人淘汰不会AI的人"等口号,制造AI焦虑。

AI使用需要付费学吗?

专家表示,AI教学及其背后的培训乱象,正是借助了技术飞速更迭下人们"怕掉队"的焦虑心态。如何正确认识AI,让其真正成为辅助人们工作生活的好帮手,成为一个重要课题。

兰州大学信息科学与工程学院副教授刘忻介绍,包括 Deep-Seek 在内的多数人工智能大模型的操作界面已经做得非常简洁流畅。今后随着技术的不断迭代,人们还可以通过语音功能实现和AI的即时交互。"网络上目前发布的一些免费攻略基本把 AI 搜索工具的使用流程都讲清楚了,大家参考这些已经足够。"

"为了一款免费开放的辅助工具,再去花钱学习如何使用,显然是本末倒置了。"刘忻说,并且AI的演进速度非常快,往往一两个月就会出新的版本,社交平台上不少教授时长达数月的"深度"课程也难跟上时效。

国家互联网信息办公室发布的信息显示,截至2024年底,我国已有302款生成式人工智能服务在国家网信办备案,其中,仅2024年就新增238款。

同时,一些业内人士也表示,针对需要借助AI去辅助完成特定专业领域的工作,例如医疗导诊、科学实验等可能涉及底层逻辑及算法的深度使用人群,接受专业培训也是必要的。但一定要选择正规的培训机构,学习侧重点应是如何将本专业与AI应用深度融合,更好提高工作效率。

北京创智和宇科技有限公司是一家专门从事医学研究和试验发展等业务的企业,该公司华南区域交付总监陈鹏洪表示,公司后续会借助 AI 给临床医生做临床路径推荐,科室精细化运营管理分析等更有针对性的参考,"这些应用都旨在让工作变得更高效。"

21金! 中国代表团创亚冬会历届最佳战绩

新华社哈尔滨2月10日电(记者 王恒志)10日,中国代表团在哈尔滨 亚冬会上夺得6金,金牌总数达到21 枚。尽管开幕后仅3天,21金的成绩 已经创造了中国代表团参加亚冬会 历史最佳成绩。

在此前的八届亚冬会上,中国代表团共夺得94枚金牌,单届最高纪录是2007年在长春亚冬会上夺得19金。本届亚冬会上,中国代表团首日就豪取8金,创下亚冬会百金里程碑。9日和10日,中国代表团又分别有7金和6金入账,金牌总数达到21枚,创造了新的参赛最好成绩。

值得一提的是,这21金中有12金来自雪上,同样刷新中国代表团雪上项目单届夺金纪录。此前夺金最多的,是长春亚冬会上中国代表团获得了8枚金牌。

同时,中国代表团本届亚冬会夺金覆盖面广,已经产生金牌的8个分项,中国代表团在6个分项上都有斩获。本届亚冬会新增的滑雪登山项目,中国代表团更是包揽男女短距离全部6枚奖牌。

中国代表团在本届亚冬会的强



2月10日,中国队选手高亭宇、廉子文、宁忠岩(从左至右)在颁奖仪式上。 新华社记者 王曦 摄

势,不仅体现在金牌数上,也体现在 奖牌总数上。目前,中国代表团已夺 得21金18银15铜共54枚奖牌,长春 亚冬会创造的61枚奖牌的纪录有望 在本届亚冬会上被刷新。

中国代表团在本届亚冬会的爆 发堪称"水到渠成"。北京冬奥会 "带动三亿人参与冰雪运动",留下了丰厚冬奥遗产,持续带动着中国冰雪运动和冰雪产业蓬勃发展。中国冰雪人口持续增长,为中国队在竞技场上取得更多奖牌提供更多新生力量,同时也为冰雪产业提供了越来越大的市场。

聚焦第九届亚冬会

面对新技术:开放理性无须焦虑

受访专家表示,AI既非洪水猛兽,也非万能神药,公众要对AI建立起理性认识,将其作为人们日常生活中锦上添花的新型生产力工具,以更加开放、理性的态度,共同面对AI时代带来的挑战和机遇

一些互联网从业者表示,AI 重新定义了工具属性,它的发展目标之一就是主动走向用户,把专业的技能通俗化,让繁琐机械的工作流程由AI来完成,人们可以将更多精力聚焦到自己的创意上。

随着AI产品及服务加速优化,用户量也爆发式增长。据统计,2024年5月至7月,字节跳动旗下豆包APP的日新增用户从20万迅速提升至90万;DeepSeek上线仅20天日活用户数就已突破2000万。中国互联网络信息中心发布的第55次《中国互联网络发

展状况统计报告》显示,我国生成式人工智能产品用户规模达2.49亿人,占总人口的17.7%。

如今,AI应用以其智能便捷的优势,正在成为辅助公众生活、娱乐、工作的"好帮手"。在这个新年,"AI+版画""AI+诗词""AI+视频"等创意玩法成为拜年新风潮。"春晚点评的AI梗""这届春节AI味太浓了"等词条也频登各大社交平台热搜。

专家表示,相关部门应尽快建立起相配套的法律法规和监管体系,网络社交平台及电商网站也应进一步畅通举报投诉渠道,举全社会监督之力,让妄想借AI使用热潮"割韭菜"的不良商家无所遁形,为AI应用营造健康有序的发展环境。

(新华社兰州2月10日电记者姜伟超马莎王铭禹)